

現

代

史

料

中共拒絕和談

自國民大會閉幕以後，政府除與參加國大之各黨派積極商洽政府改組工作外，對於恢復國共和平談判一事，亦在試探進行中。一月九日下午，中宣部長彭學沛發表談話，稱：「自國大圓滿閉幕以後，制憲工作業已完成，建國大計即可依照國大所議決之程序，積極進行，政府還政於民之宿志，亦可以如願以償。故政府對於停止衝突及改組政府等問題，具體辦法，甚願與中共竭誠商談，以期和平統一，早日實現。」十日立法院長孫科在上海亦發表書面談話，建議「最好於不久的將來，各黨派負責代表（自然連共產黨代表在內），再

來舉行一次圓桌會議。」官方有此表示以後，京滬各報便盛傳政府已決定派遣大員前赴延安折衝，可能人物為張羣邵力子或張治中諸氏。十三日晚孫科張羣雷震等氏曾向蔣主席請示，次日諸氏並舉行會議決定和談方式，以及提交中共之和談方案之原則。

十六日政府決定派張治中氏攜和談新方案，前赴延安，此項決定由政府委請美國駐華司徒大使，轉行通知延安，延安之覆電於十七日夜到京，堅持國大期間所提兩條件，即解散國大（國大閉幕後改為不承認國大通過之憲法）與恢復去年一月十三日軍事位置。

「如政府能接受兩項條件，和談即可在京恢復，否則張治中來延亦無補大局。」於是盛傳一時的和平談判，因中共答覆的強硬又告流產。

一月二十日下午，中宣部發表政府對於和平商談之願望及其經過之說明，全文如左：

「國民政府以實行憲政完成建國為最大目標，故於國家之和平統一，始無時無刻不在祈求之中。遠在抗戰初期，為團結全國力量起見，乃羅致各黨派人士及社會賢達，成立國民參政會。至對中共問題，政府始終認為是一政治問題，故國民黨三十一年十一月十中全會及三十二年九月十一中全會皆一致主張用政治方法速謀解決。三十三年五月以後，政府與中共代表間之不斷商談，即在企求獲得政治解決之方案，三十四年三月憲政實施協進會開會時，蔣主席曾再三說明，中共問題必須從速和平解決，並提出憲政實施之步驟。良以中共問題

懸而不決，實為國家統一及一切建設之重大障礙。迨抗戰勝利以後，蔣主席電邀中共領袖毛澤東先生來渝商談，卒於同年十月十日雙方簽定雙十會議紀要，並表示仍將在互信互讓之基礎上，繼續商談，以求得圓滿之結果。自去年初政治協商會議開會以來，政府與中共關於軍事交通等各種問題商談階段中，更承盟邦美國馬歇爾將軍多方努力促成各種協議，中外一致企待中共問題從此獲得政治解決也。

政治協商會議原為雙十會議紀要中重要決定，於三十五年一月十日召開於陪都之重慶。所有各項協議，政府歷次宣示與國民黨二中全会決議，都願以最大的誠意與各黨派及社會人士精誠相與，協力一致，以促其實行。然一年以來，政協決議多未能見諸實行者，實由下列事實有以致之：

(一)東北九省政權，依照中蘇協定，原應由國民政府接收。當蘇軍開始撤退政府派軍進駐東北之時，中共軍隊多方阻撓，且於三月中旬佔領政府所已接收之遼北各地，並進攻四平街、長春、哈爾濱、齊齊哈爾等地。政府為實行條約義務，維持接收主權計，始有三月二十七日東北調處之協議。後疊經調處，仍無結果，東北問題至今猶不能順利解決，而政治協商會議所決議之五月五日召開之國民大會亦且因之延期。

(二)上年五月政府遷都南京以後，以東北衝突有加無已，華北交通破壞如故，特自六月七日起，與中共雙方下令停戰十五天，對於完全停止東北衝突，恢復國內交通，實施整軍方案三事，幾已得到協議，不意停戰命令

雖經三次展限，而中共又在停戰期內侵佔德州、泰安等地，並圍攻大同及濟南與青島外圍。以此雙方所擬定之協議，仍未能為有效之解決。

(三)十一月國民大會召開以前，政府鑒於國內局勢之擾攘不安，以及全國人民渴望和平之迫切，更感於各黨派無黨派人士所表示期望及早停止衝突之熱誠，復於十月十六日向中共提出八項諒解，以便下令停戰，如期召開國民大會，制定憲法。雖經第三方面人士奔走斡旋，提出折衷方案，政府一再表示願意讓步，不意又為中共堅定反對該折衷方案，並要求停開國大而停頓。

國民大會開幕以後，政府以憲政實施有期，亟欲恢復和談，並經美國司徒大使轉達中共，皆以政府願意派員赴延安，繼續進行商談，乃中共之答覆仍以恢復去年一月十三日以前軍事位置及取消國民大會所制定之憲法為先決條件。殊不知去年一月十三日以前軍事位置，因越時經年，彼此位置變更甚大，而且政府已經收復之地區如一一經撤退，則該區人民之生命財產即無所依託。恢復秩序，保護人民，乃為政府之職責所在，何忍使人民再遭仇殺之慘禍？如中共果有和平之誠意，儘可依照三人會議所已成立之整軍與統編各方案實施，則一時之軍事位置自無爭執之必要。至於取消憲法，則此次制憲國民大會乃由全國各民族各省市各職業代表所組成，而且政協決議早已規定，各黨派及社會賢達亦皆共

同參加，決非如中共所稱係為國民黨一黨包辦者，況其所通過之憲法亦即根據共產黨與各黨派共同參加之政協所協議之原則及憲草審議會根據該項原則所制成之憲法草案，中共實無理由可以反對。

根據以上各種事實，可知政府為國家和平與統一計，已不惜委曲求全，以冀中共之反省。良以「軍隊國家化」「政治民主化」為政治協商會議共同信守之目標，中共果能真誠實踐，似不應固執成見，有所疑慮。總之，抗戰勝利已逾一年，和平統一不容再緩，深盼中共體諒政府相忍為國力求政治解決之苦心，捐除成見，繼續協商，政府仍願以最大之忍讓，竭誠相與，虛懷接納，特再揭發恢復和平方案以為繼續和談與改組政府之依據，方案如左：

- (一)政府願意派員赴延安，或請中共派員來京繼續進行商談，或舉行圓桌會議，邀請各黨派及社會賢達參加。
- (二)政府與中共雙方立即下令就地停戰，並協議關於停戰之有效辦法。
- (三)整編軍隊及恢復交通，政府仍願根據三人會議過去協議之原則，繼續商談軍隊駐地整編程序，以及恢復交通之實施辦法。
- (四)在憲法實施以前，對於有爭執區域之地方政權，政府願意與中共商定公平合理之解決辦法。

美國改變對華政策先聲

自從馬歇爾元帥膺新命還國以後，國內

外人士對於今後美國對華政策的有無變更，